

En la Isla al mes..... 3,50 pes.
 Resto de España al mes..... 3,00 pes.
 Extranjero al año..... 30,00 pes.
 Números sueltos..... 0,10 pes.
 Números atrasados..... 0,10 pes.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración
 Plaza de Pablo Iglesias 19 y 21
 de la Universidad de
 Barcelona
 Teléfonos: 21.235, 21.236 y 21.237
 Cuentas corrientes en el Banco de España

Año LXII

Mahón, miércoles 26 de Febrero de 1936

Núm. 18.882

También América

También América, la América española, se organiza contra el comunismo, para ponerlo fuera de la ley. En esas negociaciones andan los Gobiernos de la Argentina, Uruguay, Paraguay, Brasil y Chile. Podían haberlo hecho ya en 1927, cuando se celebraba en Bruselas, bajo la égida del Soviet, el Congreso contra el imperialismo y en defensa de los llamados «pueblos oprimidos», en que se ponían en contacto los indios y negros y revolucionarios de América con los del Asia y África. Pero entonces no se creía en América en la necesidad de hacer frente al comunismo. Hablar de ello era sermón perdido, mucho más si quien lo pronunciaba era español.

De lo que entonces se hablaba en América era de la necesidad de alzarse contra la plutocracia. «¡También América!» se titulaba un folleto del agitador argentino Campio Carpio, en el que se decía que: «La Virgen América cayó en el lazo que le tendió el rubio y encorsetado explotador del Norte», lo que no dejaba de tener su parte de razón, porque era en los años en que los Estados Unidos prestaban a nuestra América tantos centenares de millones de dólares que no parecía sino que iban a comprarla toda entera. Pero, por desgracia, los que protestaban con más violencia contra la «diplomacia del dólar» eran, unos, agentes del Soviet, y otros, simpatizantes con la propaganda comunista.

La crisis de Nueva York hizo cesar los empréstitos yanquis. Y entonces es cuando empezó a sentirse en todas partes la influencia del Soviet. Todavía hace dos años se me reprochaba gravemente por haber afirmado que las dos influencias que se disputaban la primacía en la América española eran la de los Estados Unidos y la del Soviet. Pero ya empiezan a frotarse los ojos los intelectuales hispano-americanos. Durante el siglo XIX, habían padecido una magna alucinación: la de creerse franceses o cuando menos «afrancesables». En 1910 escribía el uruguayo don Luis Alberto de Herrera: «La América del Sur vive, pues, con el oído atento a las inflexiones de la voz francesa, que ha substituído en mucho a la voz de la propia sangre... A dos mil leguas de distancia se vibra con las mismas pasiones de París... Ninguna otra experiencia se acepta, ningún otro testimonio de sabiduría cívica o de desinterés humano se coloca a esa altura excelsa.»

Pudiera decirse que la historia espiritual de Hispano-América durante más de un siglo no tiene más que tres momentos: el de la admiración a Francia, el de la identidad a Francia y el de la lamentación de no ser Francia. Primero se empieza por admirar a Francia. Verdad que en este culto iniciaron a los criollos los virreyes y gobernadores españoles de la segunda mitad del siglo XVIII. Por algo se titula este artículo «También América». Los españoles hemos tenido nuestras buenas seis generaciones de afrancesados. ¡Y lo que te rondaré!

A la admiración sigue la proclamación de identidad. Por supuesto, con la Francia revolucionaria. Fué Bismarck, «artífice de la Tercera República francesa», según acaba de mostrar en su libro el marqués de Quintanar, el que embutió a los franceses en el régimen «stvisquiano» que padecen para que se debilitaran. Pues los hispano-americanos, de propia cuenta y sin Bismarck alguno, se declararon en república democrática, para mostrar su identidad con los franceses, aunque federales, para declarar su admiración hacia los compatriotas de Jorge Washington. La igualdad que los españoles habían enseñado era potencial y metafísica: igualdad en el albedrío y en la posibilidad de conversión. Los criollos la convirtieron en igualdad política. Los indios y los negros iban a ser iguales que ellos.

A la identificación siguió el tercer momento: el del desengaño. No basta proclamar la igualdad en las leyes. Luego ocurre que los indios y los mestizos siguen siendo indios y mestizos. Y surgen los libros de desilusión que vienen a justificar las dictaduras. Pero entonces vuelve a renacer la admiración a Francia y los sacratísimos principios de 1789. ¡Ah, no! Las dictaduras no son tolerables. ¡Ah, la Francia! ¡Aquí! Gómez Carrillo! Y esta vez, el desengaño del desengaño, porque ocurre que Francia ha dejado de creer en la revolución.

Este último momento lo viví en Buenos Aires, en las horas pasadas en aquella magnífica y solitaria biblioteca del Jockey Club. Tiene una mesa en donde se muestran los últimos libros de París. Muchos de ellos, novelas, libros de ciencia o de viajes, eran neutrales; los otros, polémicos y de ellos, el 90 por 100, libros de derecha, monárquicos y católicos por lo general. ¡Imaginaos la consternación de los criollos educados en Emilio Zola y en Anatolio France!

No hay en el mundo pueblos más diferentes de Francia que los de la América española. Francia es la perfecta adecuación del hombre a la tierra y de la tierra al hombre. En América todo es infinito: llanos, montes, ríos, riqueza y mi-

sería. Es una India inmensa, con indios generosos como rajats y pobres como fakires. No hay allí nada parecido al pequeño propietario francés, como no sea el pequeño comerciante español o italiano. El indio americano y aun el gaucho, suele ser el hombre que no quiere enriquecerse, que no quiere, no que no puede. Que no quiere y que no sabe hacerlo, aunque pudiera saberlo, si quisiera. Desde la creación o poco menos ha vivido en regímenes medio comunistas y confiado en la omnipotencia de la naturaleza. Ahora es presa de las propagandas del Soviet.

El único hombre cuidadoso del dinero es el inmigrante europeo y no en todos los casos, porque también enviamos a América el tipo del proletario, que prefiere vivir al día a ninguna clase de responsabilidades. Ya empiezan a darse cuenta los criollos de que el hombre capaz de conservar unas pesetas no es un tipo vulgar, sino que constituye positiva aristocracia. Con ello se dan cuenta de que aquella política de misión que seguía España con los indios y que debió haber seguido también con los mestizos, no era ninguna tontería sino el único medio de ir convirtiendo al cabo de los siglos el alma oriental del indio aborígen en alma occidental. ¡Y cuántos inmigrantes hay que no difieren substancialmente de los indios!

Así ocurre que cada día alumbra en un criollo inteligentemente la convicción clara de que no está en el mundo para entregar su país a la codicia de Nueva York, ni a la locura de Moscú, sino para continuar la obra de España.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «A B C»).

PERFILES HISTÓRICOS

El Santo Viático en aeroplano

Los gérmenes de una educación cristiana, que nuestros progenitores, desde el feliz despertar de la razón, han inculcado en nuestro espíritu, es un bálsamo confortante que cicatriza las heridas de nuestro corazón, en los momentos que la ilusión de los espejismos nos hace caer en el abismo insondable del desengaño.

Ahora bien; en las horas críticas de nuestra turbulenta vida, una fuerza secreta nos eleva al Autor de todo bien, y como una especie de intuición, le aclamamos, le reconocemos, y nos obliga a decir como el Apóstol en el acto de ver a Jesús sobre el mar de Tiberíades: ¡El es...!

Veámoslo. En una de las más tristes soledades del Sahara, sobre una cama de campaña, bajo su tienda precipitadamente armada, el comandante Largeot estaba tendido, herido mortalmente de una bala en el pecho, después de un encarnizado combate sostenido el mes de Diciembre del año 1919. El heroico oficial acaba de enterarse por el mayor, y bajo su formal palabra, de que no tiene más que tres o cuatro horas de vida. «Morir no es nada—murmuró suspirando—pero morir sin sacerdote, sin los auxilios de la Religión, ¡qué triste es!»

El teniente Bregard, que con los demás oficiales está a su lado, le ha oído. Aviador distinguido, cristiano fervoroso, acompaña la columna con su aeroplano para ejecutar reconocimientos. Mi comandante—exclamó—yo os encontraré un sacerdote. Y se precipita a su aparato. Con lágrimas en los ojos, y el pájaro blanco vuela hacia el Norte. Dos horas después el intrépido piloto que ha recorrido el

trayecto a ciento la hora, llega a Leghvar; se dirige al hospital, explica rápidamente al celoso Padre Andral que se encuentra a la puerta de la capilla, lo que desea de él. «A sus órdenes» le responde con noble sencillez el Padre Andral, mientras toma el sobrepeñiz y el Santo Viático. Cinco minutos después, está en el aeroplano, al lado del célebre y heroico aviador.

Ante la púrpura sangrienta de una puesta de sol, en medio del desierto, el aeroplano vuela, se desliza de nuevo, con una marcha loca, hacia el campo de la columna. Rezando devotamente el Padre Andral, oprime el sacerdote contra su pecho la pequeña caja de plata que contiene el Santo Viático...

Una línea de tiendas de campaña a lo lejos... ¡Es el campamento... el monoplano aterriza lentamente.

Muy emocionado el sacerdote se dirige hacia la tienda del comandante cristiano Largeot. Como galvanizado por una esperanza sobrenatural, éste vive aún. «Gracias, Dios mío» exclama con voz moribunda. Y después que el sacerdote ha escuchado su suprema y última reconciliación, pone el Padre Andral sobre los labios del doliente el Santo Viático, la Hostia Santa llevada a través de los aires y ea medio del desierto a un moribundo por primera vez desde mil novecientos años, desde la institución del Sacramento de la Eucaristía...

También el comandante Largeot, en los momentos de su agonía, se eleva al Autor de todo bien, le aclama... le reconoce... y le obliga a decir como el Apóstol en el acto de ver a Jesús sobre el mar de Tiberíades: ¡El es...!

LUIS DE SANTOS

San Clemente, Febrero 1936.

LOS ANSIOSOS

Prometer cuesta poco; dar lo prometido cuesta un poco más. A la política de partido nos referimos especialmente. Cuando se quiere alcanzar votos se promete cuanto se pide, y como en el pedir no hay engaño, se pide todo.

Y luego, cuando se ha alcanzado el Poder, se da buennamente lo que se puede, que, naturalmente, no corresponde nunca a las demandas. Cuando se promete, no se piensa en la responsabilidad que se contrae ante masas ansio-

sas, no de ideal, sino de ventajas materiales y sinecuras, que son las determinantes de actitudes violentas. Pero, cuando se está en posesión del Poder, entonces se imponen preferentemente a los gobernantes las responsabilidades del mando, que son, como debe ser, las que deben ser atendidas sobre todas las demás. Es decir: cuando se va a la lucha electoral, los ansiosos son los hombres de partido que quieren triunfar a toda costa; y cuando han logrado su objetivo, y los candidatos victoriosos han ascendido a la categoría de gobernantes, entonces éstos, por rudimentaria que sea su conciencia política, por elemental que sea su patriotismo, comprenden que no han de gobernar solamente para sus partidarios, sino para todo el país, y que éste alega con justicia atenciones y derechos cuyo cumplimiento no puede, en justicia, ser mediatizado por parciales intereses de partidos, no siempre legítimos además. Entonces los ansiosos son los electores.

Ahora bien; sucede que éstos, sin atender a razones, o sin entenderlas, se llaman a engaño y es cuando se lanzan a manifestaciones de protesta que los gobernantes, en uso de su derecho y en cumplimiento de su deber, se disponen a sofocar cuando re-

visten caracteres de violencia siempre lamentables para todos.

Hay también otras formas de ansiedad mal contenida, a que se entregan algunos que deberían dar ejemplo de cordura. La prematura dimisión del Gabinete Portela y la formación de nuevo Gobierno, sin dar lugar a la constitución del nuevo Parlamento y ni siquiera a la verificación del escrutinio general definitivo de las elecciones últimamente celebradas. La toma de posesión del Ayuntamiento y de la Alcaldía de Barcelona un día antes de aparecer el decreto correspondiente en el Boletín Oficial. La inversión del actual rector de la Universidad presuntamente autónoma, antes de haberse reconstituído el Patronato de la misma. Y los actos del Parlamento catalán, todavía no rehabilitado, presidiendo una de sus reuniones su antiguo presidente, sin aguardar a que le fuera aplicada la amnistía; y luego tomando acuerdos relacionados con la convocatoria para elecciones de diputados y con la marcha interna del mismo.

He aquí la anécdota presente de la política en España, como consecuencia—o a pretexto—de las recientes elecciones.

(De «Diario de Barcelona»).

OPINIONES

De las pasadas elecciones

Hora es ya de reaccionar y examinar serenamente los resultados de las pasadas elecciones y el por qué las mayorías no sean derechistas y tengamos que sufrir un Gobierno Azaña, continuador, aunque atenuado, de aquel del famoso bienio.

Unas pocas muestras bastarán para descargar de toda responsabilidad a la abnegada C. E. D. A. y poner las cosas en su justo lugar. Dice «A B C»: «En Madrid, votantes abstendidos, 112.568. Las izquierdas ganaron por 38.009 votos. En Huelva la ridícula candidatura de Burgos Mazo con 4.000 y unos pocos más de votos, dió el triunfo a las izquierdas. En Badajoz los votantes abstendidos fueron 101.209; las izquierdas han ganado las elecciones por 20.000 votos.

Ahora veamos lo que ocurrió en Córdoba: Izquierdas, 153.559 votos; progresistas, 108.793; Confederación Española de Derechas Autónomas, 102.382; y Radicales, 7.708.

Cuarto y último caso. Leed y aprendamos: El gobernador civil dimitió, no quiso hacerse cargo el presidente de la Diputación. Se hizo cargo el Comité de izquierda nombrando gobernador a un señor Miñones. Deade bien temprano se encuentran en el edificio del Gobierno los candidatos señores Coraide y O'Shea, pero parece ser que ya está acordado se proclamen mañana 13 candidatos de izquierdas.»

¡Sin comentarlos... ¿para qué?

ONE

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Han sido instaladas sus oficinas y dependencias en el nuevo palacio construído exprefeso

Las distintas oficinas de la Sociedad de Naciones han quedado instaladas en el nuevo Palacio del organismo internacional, construído en los vastos terrenos que antes ocupaba el Parque Ariana. El nuevo Palacio es uno de los más grandes del mundo, aunque su capacidad es menor que la del Palacio de Versalles ya que éste cubre 460.000 metros, mientras el nuevo Palacio de la Sociedad de Naciones cubre 440.000.

El nuevo Palacio de la Sociedad de Naciones adopta la forma de una herradura de caballo con ramas desiguales, con una longitud total de 200 metros por una altura de 23.

En la construcción del nuevo Palacio de la Liga se desplazaron 70.000 metros cúbicos de tierra y se utilizaron 30.000 metros cúbicos de cemento armado, 28.000 de albañilería y 10.000 de pedrería.

El número de oficinas y otros locales del Palacio es aproximadamente de 900; el número de puer-

tas de 1.700 y el de ventanas de 1.650. El magno edificio posee 20 ascensores y montacargas.

Se calcula que el nuevo edificio consumirá anualmente por alumbrado eléctrico 320.000 kilowatts hora. Posee el nuevo edificio 950 teléfonos y 1.900 radiadores de calefacción. Se consumirán anualmente 880 toneladas de petróleo.

Para las instalaciones sanitarias, se han empleado 17.000 metros de tubería y 36.000 para las de calefacción. Se han empleado en el nuevo Palacio 23.000 metros cuadrados de linoleum.

El traslado de la Sociedad de Naciones del antiguo Palacio al nuevo ha costado 75.000 francos suizos, o sea 375.000 francos franceses.

El total de los gastos suplementarios en el nuevo edificio contando el personal, se eleva a 750.000 francos suizos, suma que fué votada en la última asamblea de la Sociedad de Naciones.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Miércoles de Ceniza. Santos Victoriano, Víctor, Nicéforo, Claudiano, Dióscoro, Serapión, Herena, Donato, Justo, mártires; Félix III, papa; Tarasio, obispo; Cesáreo, ct.; B. Diego Carvalho, S. J. (ayuno sin abstinencia).
La misa y oficio divino de hoy es del Miércoles de Ceniza, con rito simple y color violetado.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la iglesia de Santa Eulalia.

La Bula de Santa Cruzada

La Bula de Santa Cruzada es un privilegio que benignamente viene otorgando la Santa Sede a los católicos de España por el que se les concede multitud de gracias espirituales que en el Sumario de Cruzada se especifican y la dispensa de ayunos y abstinencias en el modo y forma que determinan en el Indulto Cuadregesimal.

Tasa

4.ª clase. — Aquellos cuyos ingresos no excedan de 5.000 pesetas anuales: limosna de 1 peseta por Bula de Cruzada y 1 peseta por Indulto Cuadregesimal.

3.ª clase. — Aquellos cuyos ingresos sean de 5.001 a 10.000 pesetas anuales: limosna de 5 pesetas por

Santa Cruzada y 5 pesetas por Indulto.

2.ª clase. — Aquellos cuyos ingresos sean de 10.001 a 25.000 pesetas anuales: limosna de 10 pesetas por Santa Cruzada y 10 pesetas por Indulto.

1.ª clase. — Aquellos cuyos ingresos excedan de 25.000 pesetas anuales: limosna de 25 pesetas por Santa Cruzada y 25 pesetas por Indulto.

Destino de estas limosnas

Separada la Iglesia del Estado y privada aquélla de la renta que ésta daba a cambio de los bienes desamortizados, el Excmo. señor Comisario General de Cruzada, con la aprobación de los reverendísimos Prelados de España, acordó someter a la Santa Sede la adjunta tasa de limosnas para los Sumarios de la Bula e Indultos, que como es sabido, se destinan al sostenimiento de los Seminarios, Establecimientos Benéficos privados, a cubrir las necesidades del Culto Divino y otras necesidades de la Iglesia.

DOMICILIOS DE EXPEDICION EN ESTA CIUDAD: Reverendo don Miguel Villalonga, Pbro.; plaza de la República número 18; Reverendo don Antonio Pons Seguí, Pbro.; calle del Comercio número 12; Reverendo don Francisco Jansá, Pbro.; calle de San Jerónimo número 57.

ABSTINENCIAS Y AYUNOS

DÍAS	POR LEY GENERAL	CON BULA
Viernes del año	Abstinencia	Ayuno
Miércoles de Ceniza	Abstin. y ayuno	Ayuno
Miércoles de Cuaresma	Ayuno	Abstin. y ayuno
Viernes de Cuaresma	Abstin. y ayuno	Ayuno
Sábados de Cuaresma	Ayuno	Ayuno
Días restantes de Cuaresma	Abstin. y ayuno	Ayuno
Lunes Santo	Ayuno	Ayuno
Martes Santo	Ayuno	Ayuno
Miércoles Santo	Ayuno	Ayuno
Jueves Santo	Ayuno	Ayuno
Viernes Santo	Abstin. y ayuno	Abstin. y ayuno
Sábado Santo (1)	Abstin. y ayuno	Abstin. y ayuno
Vigilia de Pentecostés	Abstin. y ayuno	Abstin. y ayuno
Vigilia de la Asunción	Abstin. y ayuno	Abstin. y ayuno
Vigilia de Todos los Santos	Abstin. y ayuno	Abstin. y ayuno
Vigilia de Navidad (2)	Abstin. y ayuno	Abstin. y ayuno
Cuatro miércoles de tómporas	Abstin. y ayuno	Abstinencia
Cuatro viernes de tómporas	Abstin. y ayuno	
Cuatro sábados de tómporas	Abstin. y ayuno	

(1) Por ley general en el Sábado Santo cesan al mediodía el ayuno y abstinencia.
(2) Adelántase este ayuno el sábado de tómporas.

ESTADISTICA

Reseña estadística de los animales que a continuación se expone:

- Día 15 de Enero**
1 ternero, 150 kilos, Alquidús señor Seguí.
1 ternero, 127, Alga-rove.
1 idem, 69, Miguel Mercadal.
1 idem y 1 cordero, 81, Juan Llopis.
1 cordero, 26, Manuel Pallicer.
1 idem, 25, Palafanguer de Derre.
1 cordero, 14, Vergé Chedu.
2 idem, 20, S' Base.
1 idem, 18, Lorenzo Pons.
2 idem, 31, Son Cardona.
3 idem, 33, Estancia Frau.
2 idem, 35, Bartolomé Trinidad.
1 cabra, 8, Consey.
12 cerdos, 752.

- Día 16**
1 ternero, 216 kilos, Santa Ana.
1 idem, 340, Son Seguí.
1 idem, 218, Cugó Gros.
1 idem, 252, Son Arrosa.
1 idem, 208, Musultanet.
1 idem, 466, Teletí de Dalt.
1 idem, 256, La Cove.
1 vaca, 182, Torre de San Luis.
1 idem y 4 cabras, 214, Bintrógue.
2 corderos, 47, Bartolomé Trinidad.
1 cordero, 11, Sonequesane.
4 idem, 65, Cutsius Mascaró.
2 idem, 24, Juan Llopis.
1 idem, 24, Manuel Pallicer.
1 idem, 19, Son Cardona.
1 idem, 19, Llucauqueube.
1 ternero, 241, Santa Magdalena.
9 cerdos, 565.

BANCO DE MENORCA
Descontamos los cupones vencimiento 15 de Febrero de las Deudas Amortizable 4% libre y 5% sujeto a impuesto.
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

JUAN J. DE APELLANIZ
MÉDICO MILITAR

Traslada su consulta de Piel y Vías Urinarias a la calle de la Iglesia número 20. — De 3 a 6.

Para cocinas económicas
COK
Estufas, Tortugas y Salamandras
COK
Calefacciones centrales
COK
El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo
COK
Reparto a domicilio
Para encargos: Oficinas del GAS. — Plaza Pablo Iglesias, 19.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 22 de los corrientes repartir un dividendo de ocho por ciento libras de impuestos, o sean veinte pesetas por acción, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1935, se avisa a los señores accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 24.

Mahón 23 de Enero de 1936. — El Vocal Director, Juan Humbert.

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Febrero de 1936, de las DEUDAS AMORTIZABLE 4 por 100 libre y AMORTIZABLE 5 por 100 con impuesto.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

LA MEJOR DISTRACCION
T. B. O.

PABLO MIR LLAMBÍAS

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Annunciyav número 18. — Mahón

SALUD SALUD VIGOR ENERGÍAS

se obtiene con este poderoso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina y que con su medio siglo de éxitos ha salvado millares de seres de la

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA

El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

es muy agradable y puede tomarse en todas las épocas del año • No se vende a granel.

El más suave y eficaz contra estreñimiento. No irrita ni cansa. Pídase en farmacias.

LAXANTE SALUD

CRÓNICA

Las fiestas de Carnaval

Han terminado las fiestas de Carnaval. La fiesta callejera se vivió ayer deslucida, dado lo desapacible del tiempo.

Ayer llovió, aun cuando ligeramente, pero la temperatura sufrió un notable descenso, mucho más sensible después de los días de temperatura primaveral que habíamos disfrutado.

La calle de Prieto y Caules se vivió, a pesar de ello, en algunos momentos muy concurrida.

Las fiestas y saraos en locales cerrados se vieron especialmente en la noche de ayer, animadísimos.

Por fortuna, ha pasado el Carnaval sin tener que lamentar, aparte alguna carnavalada de mal gusto, ningún suceso desagradable.

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» han llegado esta mañana de Palma don Rafael Perelló y señora; don Manuel Santibáñez; el predicador curial Padre Corrons y el reverendo don Juan Bals Oñila, Pbro.

Sufre un accidente

En la mañana de ayer cuando se hallaba realizando compras en un establecimiento de la calle Nueva un hombre, vecino de Villa Carlos, sufrió un síncope.

Inmediatamente fué asistido por los dueños del comercio y en un taxi fué conducido a su domicilio en el vecino pueblo, reponiéndose poco después del ataque que suele sufrir con intermitencias.

Un preso

Custodiado por una pareja de la Benemerita, ha llegado esta mañana a bordo del «Ciudad de Ibiza» un preso.

Créditos para balizas

La «Gaceta» publica una disposición aprobando los créditos para conservación y funcionamiento de balizas para el primer trimestre del año actual.

Corresponden 1.000 pesetas al islote del Toro y a la Foradada, de Baleares, y 2.150 a las boyas y balizas de Mahón y 1.200 a las de Ibiza.

Caballos de carreras

El buque correo ha sido esta mañana portador de cuatro caballos de carreras y un cabriole.

Parece que se trata de nuevos elementos para dar mayor impulso a las carreras al trote enganchado que han de celebrarse en el Stadium Mahónés.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el 21 corriente han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 327, 5557, 5560, 7937 y 26208, despachados en la administración de Loterías n.º 1, de la calle Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons Pons.

NOTICIAS MARITIMAS

Esta mañana ha llegado a nuestro puerto procedente de Palma conduciendo 32 pasajeros, ballija y carga varia, la motonave «Ciudad de Ibiza», cuyo buque zarpará hoy a hora de itinerario directamente para Barcelona.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 26 de Febrero de 1936

Parada: Regimiento de Infantería Baleares n.º 39 y Grupo de Ingenieros n.º 2.

Guardia Aduana: Grupo de Ingenieros n.º 2.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Manuel Quintero.

Imaginería: Comandante de Artillería don Ramón Morales.

Visita Hospital: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El General Comandante Militar, Bosch. — Rubricado.

PARA ENCARGOS

En toda clase de salidas de cruceros, pescadores, salidas de buques para pesca, números y letras de agua, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manutención de grabaciones, dirigidos a la Librería de MANUEL SIMÓN BORGES, Plaza del Príncipe número 24, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 25 a las 18.

Se reúne el Gobierno en Consejo

El Consejo de ministros que fué convocado anoche para hoy, se ha reunido a las 11'30 de la mañana, concediéndose a esta reunión importancia por creerse que en ella se trataría la cuestión catalana.

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Referencia del Consejo. El problema de Cataluña

Terminada la reunión del Gobierno en Consejo el ministro de Trabajo señor Ramos en funciones de secretario, dió a los periodistas la referencia verbal.

Dijo que aparte pequeños asuntos de trámite, la reunión se consagró por completo casi al decreto de ley relativo al problema de Cataluña que se llevará hoy a la Diputación Permanente de las Cortes.

Los términos en que está redactado el mentado decreto, dijo el señor Ramos, los conocerán ustedes tan pronto como lo haya firmado el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Organizando las visitas a los ministros

Añadió el señor Ramos que en el Consejo los ministros habían acordado organizar estrictamente las visitas ministeriales.

Con el objeto de que quede organizada la visita a los ministros, se señalará un día por semana para los visitantes. Las visitas del público tendrán que ser precedidas de petición de audiencia que concederán en cada caso los ministros en el día señalado.

La medida se adopta con el fin de que los ministros no sean distraídos de sus ocupaciones y puedan trabajar para resolver los asuntos que tienen pendientes.

Consejo en Palacio a las cuatro de la tarde

Terminada la referencia verbal a los periodistas que hemos transcrito, el ministro de Trabajo Sr. Ramos anunció a los reporteros que el Gobierno volvería a reunirse a las cuatro de la tarde en el Palacio Nacional presidiendo esta reunión el señor Alcalá Zamora.

El Carnaval en Madrid

Hoy, tercer día de Carnaval, se han visto más concurridas y animadas las calles de Madrid.

El público ha acudido en mayor número al paseo de la Castellana favoreciendo la fiesta el tiempo bonancible.

El Carnaval ha sido este año en Madrid de los más desanimados que se han celebrado en la capital de España.

Visitas al señor Alcalá Zamora

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora ha recibido esta mañana última la visita del ex Presidente del Consejo don Manuel Portela Valladares.

También recibió el señor Alcalá Zamora la visita de los

ex ministros general Molero, y señor Urzáiz, el ex subsecretario de Gobernación señor Echeguren y del ex gobernador de Madrid señor Morata.

Toma de posesión de subsecretarios

Esta mañana se han posesionado de sus cargos los nuevos subsecretarios de Sanidad, Beneficencia y Trabajo.

Madrid 26 a las 2.

La composición de la Cámara, según las actas recibidas

Con arreglo a las actas recibidas, la composición de la Cámara de Diputados será aproximadamente la siguiente:

Ceda 96 puestos.

El resto hasta 192 puestos son para los independientes, monárquicos de las dos ramas, centristas, progresistas, radicales, Lliga, nacionalistas vascos y melquiadistas.

Las izquierdas tendrán 243 puestos.

Faltan datos de 35 actas, correspondientes a Jaén trece, a las minorías por Lérida y otras segundas vueltas en Alava, Guipúzcoa, Soria, Castellón y Vizcaya.

Animación en el Congreso.

La cuestión catalana

Esta tarde se ha visto el Congreso extraordinariamente animado, siendo muchos los que han acudido a la Cámara ante el anuncio de la reunión de la Diputación Permanente de las Cortes para tratar la cuestión de Cataluña.

En los pasillos de la Cámara se hacían multitud de comentarios acerca de la presentación a la Diputación Permanente de la cuestión catalana.

Todo se arreglará

El señor Martínez Barrio hablando en el Congreso en un grupo de amigos y periodistas, ha manifestado que cree que todo se arreglará.

Referíase el señor Martínez Barrio a la cuestión de Cataluña que ha sido llevada con urgencia a la Cámara poniendo este asunto de deliberación de la Diputación Permanente de las anteriores Cortes.

Llega el ministro de Estado

A las 6'30 de la tarde llegó al Palacio del Congreso el ministro de Estado señor Barcia llevando el decreto de ley de Cataluña.

El señor Barcia penetró en el despacho del Presidente de la Cámara señor Alba.

Una reunión previa

Antes se reunieron con el señor Alba que continúa en funciones de Presidente del Congreso, los señores Jiménez Fernández, Cid, Maura (don Miguel) y Martínez Barrio.

Esta reunión previa fué para tratar del decreto-ley sobre la cuestión de Cataluña.

Una nota del señor Goicoechea. Responsabilidad histórica. Atentado contra la unidad de la Patria

El señor Goicoechea ha facilitado, como jefe de Renovación Española, una breve nota a los periodistas relacionada con el asunto que ha apasionado a los diputados que han acudido al Congreso. Dice la nota del señor Goicoechea que la presentación del decreto ley a la Diputación Permanente de la Cámara envuelve una responsabilidad histórica y constituye un atentado grave contra la unidad nacional de la Patria. Esto le obliga a hacer constar su voto en contra del decreto-ley.

Consejo en Palacio

Esta tarde, conforme se había anunciado, se reunió el Gobierno en Palacio, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión comenzó después de las cuatro de la tarde y terminó sobre las seis.

El señor Barcia al Congreso

Al salir de Palacio el ministro de Estado señor Barcia dijo que iba al Congreso para llevar el decreto referente a la derogación de la ley de 2 de Enero de 1935 y restableciendo la vigencia del Estatuto de Cataluña.

Manifestaciones del señor Azaña

El Presidente del Gobierno salió poco después que el señor Barcia de Palacio.

El jefe del Gobierno se detuvo con los periodistas diciéndonos que en el Consejo que acababan de celebrar, presidido por Su Excelencia, él había hecho una minuciosa exposición del asunto.

El Presidente de la República firmó inmediatamente el decreto-ley que se llevaba el ministro de Estado al Congreso.

El Gobierno ha hecho cuanto tenía que hacer

Contestando a un reportero, dijo el señor Azaña que ignoraba si habría número suficiente para la reunión de la Diputación Permanente de la Cámara.

Pero... añadió: el Gobierno ha hecho cuanto tenía que hacer.

No sabe si habrá Consejo

Otro reportero preguntó al Jefe del Gobierno si mañana se reuniría el Consejo de ministros.

Contestó el señor Azaña que ignoraba si mañana se reuniría el Gobierno en Consejo por haber adelantado la reunión del Gobierno hoy con motivo de la cuestión de Cataluña.

Se reúne la Diputación Permanente

A las seis y media de esta pasada tarde quedó reunida la Diputación Permanente de las Cortes bajo la presidencia del señor Alba.

El señor Azaña en el Congreso.

Conferencia con Barcia

El Presidente del Gobierno señor Azaña llegó al Congreso a las 6'30 cuando estaba ya reunida la Diputación.

El señor Barcia, ministro de Estado, conferenció con el señor Azaña dándole una impresión sobre la reunión de la Permanente.

Se marcha y vuelve con Martínez Barrio

El señor Barcia salió del Congreso volviendo a las 7'40 acompañado del señor Martínez Barrio.

Por falta de número, se suspende la sesión

E señor Barcia nos manifestó que por falta de número, se había suspendido la reunión de la Diputación Permanente.

Esta volverá a reunirse mañana.

Conversando con Azaña

El señor Martínez Barrio también habló en el despacho de ministros del Congreso con el Jefe del Gobierno señor Azaña.

La conversación versó sobre el tema catalán.

Los textos de los decretos

En las primeras horas de la noche fueron facilitados a los periodistas los textos referen-

tes a los decretos del asunto catalán.

En el primero, se autoriza al Gobierno para presentarlo al Parlamento.

En el segundo, se autoriza al Parlamento catalán para reanudar sus funciones, elegir Presidente y restablecer el Gobierno de la Generalidad.

DEL EXTRANJERO

Visita de Don Alfonso al Rey de Inglaterra

Roma. — Don Alfonso de Borbón marchará mañana a Londres, con el objeto de visitar a S. M. el Rey Eduardo de Inglaterra.

El conde de Covadonga

Habana.—El conde de Covadonga, que sigue en estado delicado, ha sido sometido a un tratamiento electroterápico satisfactoriamente.

La retirada abisinia

Addis Abeba.—Parece que ha terminado la retirada de los abisinios en el frente Norte.

El ras Murugueta ha ocupado posiciones de defensa reforzándose con nuevas tropas las posiciones montañosas que se están fortificando.

El ras Desta ha sido reforzado con nuevos contingentes e incluso con material de guerra.

Rebelión de jefes etíopes?

Roma.—Se dice que los jefes de los tres principales ejércitos etíopes del frente Norte se han rebelado contra el Negus, desobedeciendo órdenes del cuartel general del emperador etíope.

Consolidando posiciones

Asmara.—En el frente de Enderba los italianos después de las victorias señaladísimas de estos últimos días, proceden a la consolidación de las posiciones y a la construcción de vías de enlace.

Madrid 26 a las 2'30.

Manifestaciones del señor Alba a los periodistas

El Presidente del Congreso señor Alba recibió a los periodistas en su despacho oficial de la Cámara.

Nos dijo don Santiago que la reunión de la Permanente comenzó con el número suficiente, pero se ha aplazado hasta hoy miércoles a fin de que pudieran asistir a dicha reunión otros señores.

Se dió lectura al proyecto de decreto ley y el señor Maura (don Miguel) expuso distintos razonamientos.

En vista de eso, hemos suspendido la sesión para continuarla mañana a fin de que los vocales formen un criterio respecto a la misma y el Gobierno tome también medidas sobre la enmienda Maura.

La C. E. D. A. lo consultará

Los periodistas preguntaron al señor Alba si otros representantes de derecha aprobarán la fórmula Maura.

Contestó don Santiago que por lo que se refiere concretamente a la C. E. D. A., se propone consultarlo mañana.

Finalmente, dijo el señor Alba, que la Diputación Permanente se reunirá hoy miércoles a las seis y media de la tarde.

Para examinar detenidamente el proyecto

Los señores Carrascal y Jiménez Fernández manifestaron que la C. E. D. A. se reunirá para examinar detenidamente el proyecto de decreto ley sobre Cataluña.

Es este asunto que requiere honda meditación.

El jefe de la división de Madrid

El nuevo jefe de la división de Madrid, general Llanos, se ha presentado a la oficialidad

de la guarnición pronunciando un discurso en el que ha pedido la colaboración de todos en bien del Ejército y de España.

Incendio casual en una iglesia

Avila. — La iglesia parroquial de San Pascual el Grande que guarda tesoros artísticos del siglo XV, ha sido destruida por un incendio casual.

Únicamente se han podido salvar de las llamas las imágenes y los objetos del culto.

El puerto de Sevilla

Nos dicen de Sevilla que ha sido nuevamente abierto a la navegación aquel puerto.

Numerosas familias, habiendo decrecido las aguas, se han reintegrado a sus hogares.

En varios pueblos y como consecuencia de las riadas, se han hundido varias casas.

Los gestores de Vitoria

Vitoria.—Los gestores provinciales del bienio se han posesionado nuevamente de sus cargos.

Un ensayo de trabajo colectivo

Murcia.—Los ex diputados cedistas señores Maestre y Zapata, propietarios del diario «Levante Agrario», ceden el material a sus operarios para que trabajen colectivamente.

La Comandancia General de El Ferrol

Ferrol.—El ex ministro de Marina don Antonio Azarola se ha posesionado nuevamente de la Comandancia General del Departamento.

Choque de izquierdas y derechas

Murcia.—En el pueblo de Espinardo se han promovido desórdenes. Los extremistas celebraron una manifestación en el transcurso de la cual chocaron los manifestantes con grupos de derechas. Hubo palos y bofetadas sin consecuencias graves.

PRENSA ASOCIADA

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Table with columns: VALORES LOCALES, Valor nominal, Dinero, Papel. Includes entries for Obl. Ayunt. Mahón 5% 1921, Ayunt. Mahón 6% 1925, etc.

MANUEL SIMILES BOGHER

Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón. Obras que pueden adquirirse en esta Establecimiento.

- List of books for sale: «El mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen», «Breve mes de Mayo», «Los Siete Domingos de San José y Novena al Santo Patriarca», etc.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS. SALON VICTORIA. HOY MIÉRCOLES. — A las 6'30 A PETICION DEL PÚBLICO. Una Noche de Amor. La más grande opereta del cinema, con fragmentos de las óperas «Traviata», «Carmen» y «Madame Butterfly», cantados por la diva GRACE MOORE. TEATRO PRINCIPAL. Empresa «Coliseum». Sábado: a las 9'45. Domingo: a las 3'30, 6'45 y 9'45. Las Cruzadas. (EN ESPAÑOL). El film gigante del año — El supremo alarde espectacular.

456 LOS HIJOS DESGRACIADOS. Esto de ganarse la vida, decíalo por disimular. Sólo le consolaba la idea de que Carlos sería considerado y le aseguraría la subsistencia, puesto que por servirle a él era víctima de tan grande desgracia. —Y que se guarde de mí si así no lo hace— pensaba— porque, aun que con una mano sola, lo mismo que he sabido servirle, sabré vengarme si a ello me obliga. Verdaderamente, la desgracia era grande e irreparable. No quedaba completamente inutilizado de aquella mano; pero si echaría de menos para muchas cosas los dedos que le faltaban. Como desconocía la resignación, cuanto más pensaba en tan sensible pérdida, más y más desesperábase. Para aumentar su exaltación, dos ayudantes, que junto a él habían quedado para acabar de curarle, hicieronle blanco de sus bromas, en verdad poco compasivas. Pero él mismo dió lugar a tales libertades con su lenguaje, que no tenía nada de culto ni mucho menos. Pero él mismo dió a conocer bien pronto la clase de pájaro que era, y de aquí que los dos ayudantes se le atreviesen.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 453. Salió el agente, y Setter dijo: —¿Piensa usted utilizar en nuestro asunto los servicios de ese muchacho? —¿Por qué lo pregunta usted?—interrogó el inspector. —Porque me parece... —¿Que no sirve para el caso? —No diré tanto; pero su aspecto es el de un chiquillo. —Por eso precisamente me conviene más que ningún otro. Además, ahí donde usted le ve, vale mucho. Le protejo, porque estoy convencido de que hará carrera. Me llama «su maestro», y tiene a veces salidas que me dejan admirado. Iban ya a salir, cuando Antonio detuvo al polizonte, diciéndole: —No le he hablado de otro asunto que viene a ser el complemento de éste. —¿Qué es ello?—preguntó Piéz. Setter púsole al tanto de la desaparición de Jacinto. —Es obra de los mismos que se han apoderado de la niña—opinó el polizonte. —¿Cree usted...? —Estoy seguro. La han hecho desaparecer para quitar obstáculos de enmedio y asegurar la herencia.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

DISPONIBLE	F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)	DISPONIBLE	
DISPONIBLE	AUTOMOVILISTAS I Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI	Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN	DISPONIBLE
DISPONIBLE	DISPONIBLE	DISPONIBLE	

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícolas; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronato de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Desamortización; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en las ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes: Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno paraderos; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancas; Circulación de Automóviles; Orden Policía Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Magos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epistolarios; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Caminos.

Sección adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

LA PLUMA DE USO MAS POPULAR

788 de punta Ovalada



ESTERBROOK

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Biografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado su tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBERICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Maico, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Quides, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Se usan las tan sencillas que una niña puede teñir cualquier paño.

Gran variedad en colores.

Envases prácticos altamente perfeccionados.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante. Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras elegidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA», por don Marceño Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir: Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marceño Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

—En ese caso...
 —La encontraremos también. Ya nos ocuparemos de este asunto.
 Salieron juntos a la calle.
 Junto a la puerta esperaba Braulio.
 Antonio le presentó al inspector, diciéndole:
 —El que me ha secundado en mi espionaje.
 —Su ayuda puede serme muy conveniente, puesto que conoce a los que buscamos—dijo Pláez.
 Setler ordenó al mayordomo que, desde aquel instante, se pusiese a las órdenes del inspector, como así lo hizo.
 Esto hacía innecesaria la presencia de Setler, el cual se retiró, después de recomendar su asunto al polizonte.
 Pláez le suplicó le diese sus señas, que apuntó en la cartera.
 Despidióle cortésmente y dijo a Braulio y al Mico:
 —Entremos en juego. Vamos al Juzgado a dar parte de lo que ocurre, para que el juez nos acompañe al hospital. Es la diligencia que más urge.
 Y los tres se pusieron en marcha.
 Pláez iba animado con la esperanza de distinguirse en aquel servicio.
 El Mico, dispuesto a secundar al maestro.

CAPITULO XXXIX

Incomunicado

COMO el médico de la Casa de socorro había previsto, a Aquilino tuvieron que cortarle los dedos mutilados de la mano derecha a ras de la región palmar.
 El paciente resistió la operación con bastante serenidad, gracias al cloroformo, pero cuando volvió en sí y se vió con la mano mutilada para siempre, se desató en improperios contra los que le habían operado.
 En vano éstos pretendían convencerle de que no había habido otro remedio que practicar la operación.
 —¿Qué hago yo ahora?—exclamaba—. ¿Cómo me gano la vida con una mano sola?